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 چکیده:

 توسط عبدالصمد کامبخش، خسرو روزبه و عزت الله سیامک تشکیل شد.   ۱۳۲۳سازمان نظامی حزب توده در اوایل 

و در راستای سیاست ها و  بررسی عملکرد سازمان نظامی نشان می دهد که این سازمان  تابع دستورات حزب توده 

های افسران خراسان، قیامتحولات عصر پهلوی دوم و درمنافع شوروی عمل می کرد. سازمان نظامی حزب توده در 

مرداد ۲8،اما این سازمان در کودتای قش داشتندفرقه دموکرات آذربایجان و در تحولات دوران ملی شدن صنعت نفت ن

مسئله پژوهش حاضر این است که چرا سازمان نظامی حزب دخالت نکردند، کاملا منفعل بودند واقدامی انجام ندادند.

مرداد منفعل بود و اقدامی انجام نداد؟فرضیه تحقیق حاضر این است  ۲8توده با توجه به توان و ظرفیتش در کودتای 

در راستای سیاست های شوروی عمل می کرد، و ان نظامی حزب توده که تابع و مطیع دستورات حزب بود که سازم

 مرداد دستوری مبنی بر دخالت کردن در کودتا دریافت نکردند. ۲8در روز واقعه 

اشد. روش تحقیق در این مقاله روش تاریخی )استقرایی( و شیوه نگارش و تدوین آن به صورت توصیفی تحلیلی می ب

 ای و اسنادی صورت گرفته است.استخراج اطلاعات داده ها نیز به صورت کتابخانه

های تحقیق حاضر نشان می دهد که سازمان نظامی حزب توده که تابع دستورات حزب بود و حزب توده در یافته

ان نظامی خود در مرداد، دستوری مبنی بر دخالت سازم ۲8راستای سیاست های شوروی عمل می کرد در روز کودتا 

اره گر کودتا بودند و حتی بسیاری از افسران حزب ظکودتا را صادر نکرد بنابراین سازمان نظامی حزب توده عملاً ن

 توده همراه با کودتاچیان به آن ها مدد رساندند.

 واژگان کلیدی
 مرداد، پهلوی دوم ۲8امی حزب توده، شوروی، کودتا ظحزب توده، سازمان ن
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 مقدمه:

پس از سقوط رضا شاه فعالیت خود را آغاز کرد. حزب توده در ابتدا با  ۱۳۲۰حزب توده در مهر 

شعار مبارزه با فاشیسم، حفظ استقلال و تمامیت ارضی ایران و احترام به قانون اساسی پا به عرصه 

سعه سیاسی و مدنی است و از مسیر قانونی وتوگذاشت. حزب که عنصری قانونی برای پیشبرد 

با تشکیل و سازماندهی  ۱۳۲۳کند اما حزب توده در اوایل انند انتخابات اهداف خود را دنبال میم

سازمان نظامی حزب توده عملاً از مسیر قانونی خود خارج شد و به سمت نظامی گری کشیده 

سازمان نظامی حزب توده  توسط کسانی چون عبدالصمد کامبخش، خسرو روزبه و عزت الله شد.

سازمان در تحولات عصر پهلوی دوم و در قیام افسران خراسان، فرقه اسیس شد .این سیامک  ت

 .ن ملی شدن صنعت نفت نقش داشته و تاثیرگذار بودنددموکرات آذربایجان و در زما

گر بودند و حتی تعدادی از مرداد کاملاً منفعل و نظاره ۲8سازمان نظامی حزب توده در کودتای 

 مدد  رساندند.ها مرداد همراه کودتاچیان بوده و به آن ۲8در کودتای  افسران نظامی حزب توده

پرسش اصلی مقاله حاضر این است چرا سازمان نظامی حزب توده با توجه به شرایط، موقعیت و 

مرداد  ۲8پتانسیل لازم و داشتن افسرانی در موقعیت های حساس در ارتش ایران، اما در کودتای 

 جام ندادند؟و اقدامی ان ندمنفعل بود

مرداد  ۲8یدر کودتا حزب توده سازمان نظامیو عملکرد در مورد پیشینه تحقیق موضوع نقش 

 تاکنون تحقیقی انجام نگرفته است

مرداد این مسئله  ۲8با توجه به قدرت و پتانسیل سازمان نظامیان حزب توده همزمان با کودتای 

نظامی در این موقعیت حساس اقدامی انجام نداد و حائز اهمیت است که بررسی شود چرا سازمان 

بنابرین ضرورت دارد ابهامات و ،حتی برخی از اعضای سازمان افسران همراه با کودتاچیان بودند

مرداد پاسخ  ۲8سازمان نطامی حزب توده در کودتا  بودن سوالات متعدد درمورد بی عملی و منفعل

 .داده شود

 بحث

ران حزب توده باید اذعان کرد که حزب توده و سازمان نظامی در در مورد عملکرد سازمان افس

گر بودند. سازمان نظامیان حزب توده هیچ دستوری مرداد کاملاً منفعل و صرفاً نظاره ۲8کودتای 
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مبنی بر دخالت در کودتای را نداشتند و اگر فردی از افسران حزب توده حرکتی داشت کاملاً فردی 

های حزب توده بود.نمونه آن اینکه دکتر کشاروز دستورات و سیاست و خود خواسته و خارج از

نویسد: »مخالفت با دکتر مصدق در این زمان به قدری شدید بود که یک رفیق افسر که فرمانده می

مرداد وقتی که زاهدی با چند نفر به رادیو برای تصرف  ۲8گارد رادیو بود گفته بود که روز کودتای 

یم گرفتم همه را به مسلسل ببندم ولی بعد فکر کردم که چون حزب با دکتر آن آمده بودند تصم

مصدق مخالف است لابد با کودتا موافق است بخصوص که من به دستوری هم 

 (78: ۱۳57اند«.)کشاورز،نداده

اش در نیروهای مسلح نظامی و انتظامی، از سازمان افسران به دلیل حضور همه جانبه و گسترده

گرفت، درك عینی و واقعی داشت و خطر را هایی که بر علیه نهضت ملی در ارتش شکل میتوطئه

 هایی برایبرنامه ۱۳۳۱کرد. بر این اساس در هماهنگی با رهبری حزب توده، از اواخر سال لمس می

ای از اعضاء حزب را آموزش مقابله با کودتاهای احتمالی تدارك دیده بود. رهبری حزب توده عده

های »پیشتاز« سازماندهی کرده بود، که در صورت وقوع کودتا به مقابله نظامی داده و در گروه

افسران به دلایل نامعلومی منحل شده بود. سازمان  ۱۳۳۲ها در اوایل سال برخیزند. ولی این گروه

نیز علاوه بر کارهای اطلاعاتی و کسب خبر، »دست به تدارکات مختلفی که گرچه اندك و پراکنده 

بود زد که نشان از درك ضرورت انجام تدابیر نظامی در مواجهه با اقدام ناگهانی و غافلگیرانه نظامیان 

افسران با پیروی از مرداد رخ داد و سازمان  ۲8درباری داشت... به رغم چنین تمهیداتی کودتای 

ای داشته باشد به نظاره ایستاد. تنها معدودی از اعضاء رهبری حزب توده بدون آنکه طرح و برنامه

( درجریان ۱7۱-۱7۲: ۱۳77سازمان افسران به ابتکار و تصمیم خودشان اقدام کردند.)خسروپناه ،

مبنی بر وارد عمل شدن مرداد با وجود آگاهی کمیته مرکزی حزب توده اما دستوری  ۲8کودتای 

اشرف شجاعیان و سروان سازمان افسران علیه کودتا صادر نشد و اگر کسانی چون ستوان دوم علی

رمضان مشرفیان اقداماتی انجام دادند حرکاتی فردی و خود خواسته بود و دستوری از کمیته مرکزی 

مرداد با  ۲5که در کودتای اشرف شجاعیان و سازمان افسران دریافت نکرده بودند.ستوان دوم علی

مرداد نیز به مقابله با کودتاچیان  ۲8محاصره سرهنگ نصیری ضربه قاطع را به کودتاگران زده بود، در 

گوید: »در آن روز خانه دکتر مصدق، درباره وی میبرخاست. سرهنگ ممتاز، فرمانده گارد محافظ
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گلوله جنگید و تلفات سنگینی به  شجاعیان در حالی که زخمی شده بود با تانک خود تا آخرین

مزدوران گارد شاهنشاهی وارد ساخت.« همچنین سروان پیاده رمضان مشرفیان دهکردی فرمانده 

مرداد، با مشاهده اوباش و ولگردانی که با در  ۲8گروهان مستقر در چهارراه مخبرالدوله در بامداد 

شدند، دستور تیراندازی له نزدیک میدست داشتن عکس شاه، زنده بادگویان به چهارراه مخبرالدو

سازد، ولی بعدازظهر همان روز که اوضاع عوض دهد و جمعیت را متواری میبه سمت آنان را می

شود. برخی از اعضاء سازمان گیرد و زخمی میشود، سروان مشرفیان مورد هجوم اوباش قرار میمی

سته و از روی اجبار در اختیار کودتاچیان های شهر و در پسُت خود بودند، ناخوانیز که در خیابان

هایی که به فرماندهی ستوان یکم زرهی ایرج ایروانی و ستوان دوم هوشنگ گیرند، مانند تانکقرار می

های تهران سرگردان بودند ....ودیگر اعضا در انتظار دستور هیئت اجرائیه سازمان نژاد در خیابانقربان

 (۱7۲-۱7۳نیز در انتظار دستور رهبری حزب توده ماند.)همان ، بردند و هیئت اجرائیهبه سر می

های مرداد از پیش اطلاع داشتند، هم از تدارك و نقشه ۲5رهبران حزب توده هم از کودتای نافرجام 

ای به دستور حزب در میان کودتاگران نفوذ ای از افسران تودهمرداد. زیرا عده ۲8کودتاگران برای 

عبدالصمد خیرخواه و سروان اسماعیلی فیاضی از افسران گارد جاویدان در کرده بودند. سرگرد 

کردند. در هنگ پهلوی، سرگرد ابراهیم خلیلی و سرگرد محمد جلسات افسران کودتاچی شرکت می

اشرف و شجاعیان اسماعیل ذوالقدر و در پادگانهای دیگر سرگرد مهدی همایونی، ستوان دوم علی

و اعضای دیگر سازمان افسران توده و در میان کودتاگران نفوذ کرده و  و ستوان یک نادعلی ملکی

ها و تصمیمات کودتاگران را به بعضی از آنها مأموریتهای مهمی بر عهده داشتند. اینها منظماً برنامه

دادند. کودتاگران دوبار برنامه اول خود وسیلۀ رابطهای خود به هیأت اجراییه حزب توده گزارش می

مرداد فرمان اماده باش داده بودند که اوایل شب لغو کردند دفعه دوم  ۲۳انداختند. ابتدا روز را عقب 

مرداد سرشب برنامه را اجرا کنند که باز عقب انداختند و سرانجام کمی  ۲4تصمیم گرفته بودند روز 

که در کودتا  بعد از نیمه شب آنرا انجام دادند. رهبری حزب توده منظماً از این تصمیمات و افسرانی

شد. ستوان یک ژاندارم عبدالله مهاجرانی گارد محافظ شخص سرلشکر شرکت داشتند آگاه می

رساند. گذشته از این عناصر گاه وی را به اطلاع حزب میزاهدی عضو عضو سازمان بود و مخفی

تاد ارتش، س ۲ای به مناسبت مشاغل و مسؤلیتهایی که در رکن ای دیگر از افسران تودهنفوذی، عده
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فرمانداری نظامی، شهربانی و سازمانهای دیگر نظامی و امنیتی داشتند اطلاعات مهمی از وضع 

گذاشتند. براستی آگاهی حزب توده از هر نیروهای دولت و کودتاگران در اختیار رهبری حزب می

انقلاب  دو طرف درگیر در مبارزه قدرت بیشتر بود. ولی بر خلاف ادعایی که رهبران حزب پس از

بهمن کردند، هیچگاه اطلاعات خود را صمیمانه در اختیار دکتر مصدق نگذاشتند.پس از شکست  ۲۲

ای نفوذی مانند سرگرد خیرخواه و سرگرد همایونی را نیز کودتای اول بعضی از این افسران توده

ای دیگر آزاد ههمراه کودتاگران دیگر بازداشت کردند و به زندان دژبان فرستادند. با وجود این عد

دادند. بنابراین رهبری حزب مسلماً از نقشه بودند و تصمیات کودتاگران را به حزب گزارش می

مرداد آگاه بود. وانگهی تدارك و تجهیز چاقوکشان و اوباش چنان آشکار انجام  ۲8کودتاگران برای 

ب توده. اما رهبری گرفت که مردم عادی کم و بیش متوجه آن بودند تا چه رسد به دولت و حزمی

حزب از جزئیات بیشتری آگاه بود و از عدم تسلط دولت بر نیروهای مسلح اطلاع داشت که 

بینی کند. بنابراین روش آن در این روز سؤال انگیز توانست سرانجام حوادث این روز را پیشمی

 (۱۰۱8-۱۰۱9: ۱۳7۲است.)خامه ای ،

واقعیت این است که حزب توده با تمام اطلاعاتش  به هر حال خواه این روایات درست یا نادرست،

و با تمام ادعاهایش از جای نجنبید و بعد از پیروزی کودتا هنگامی که افرادش را به تظاهرات 

( رفتار اعضای سازمان افسران توده در ۱۰۱9فرستاد.)همان ،واداشت در حقیقت آنها را به قتلگاه می

اند ولی چون حزب را ها با آنکه با کودتاگران مخالف بودهجریان کودتا متفاوت بود. بعضی از آن

اند و دستور خلافی هم به آنها نرسیده بود عملاً به موفق یا کودتا دانستهمخالف حکومت مصدق می

کمک کردند یا دست کم با آن مخالفت نکردند. نمونه آن ستوان مهاجرانی است که گارد محافظ 

او را دست بسته تحویل مصدق دهد یا شخصاً بکشد ولی بر عکس توانسته است. زاهدی بوده و می

توانسته و موظف به حفظ جان او کمک کرده است. نمونه دوم فرمانده محافظان رادیو است که می

بوده است در برابر کودتاگران ایستادگی کند ولی مقاومتی نکرده است. اما بعضی برخلاف اینها 

اند. مانند ستوان رخاسته و تا آخرین گلوله با کودتاگران جنگیدهمردانه به دفاع از حکومت مصدق ب

اشرف شجاعیان که با سربازان خود برای دفاع از خانه مصدق مردانه جنگید تا زخمی و دستگیر علی

 (۱۰۲۰شد.)همان،
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ریق آورد از دو طناآرامیهایی که حزب توده با سوء استفاده از آزادیهایی که به او داده بودند پدید می

کرد: یکی از طریق ناامنی کردن اوضاع و نشان دادن ضعف دولت در به ریختن بنیاد کودتا کمک می

برقراری امنیت و دیگر از راه ترساندن آمریکایها و نومید ساختن آنها از حکومت مصدق و کشاندن 

(. حفاظت ۲۰۲6: ۱۳7۲آنها به سمت کودتایی که انگلیسها از پیش طرح آنرا ریخته بودند.)خامه ای،

خانه مصدق آن زمان بر عهده سرهنگ ممتاز بود. معاون ممتاز هم ستوان زنجانی عضو حزب توده 

تانک در اختیار داشت. با این حال چون دستور مشخصی  ۳۰بود که جزو افسران پادگان هنگ بوده و 

نشانه فقدان  (.غلبه کودتا در واقع59: ۱۳8۰از سوی حزب نداشت اقدامی نکرد.)خانبابا تهرانی ،

بند شروع شد که اگر یک قدر قلابی و نیمآمادگی احزاب و نیروهای رزمنده در جامعه بود. کودتا آن

توانست آن را خنثی خاست میداشت و علیه کودتا برمینیروی قاطع، یک سازمان رزمنده وجود می

پا خطا نکرد، بلکه  کند. باید گفت تنها جریان جدی و وسیع حزب توده بود که نه تنها دست از

جمله تشکل سازمان افسری کوچکترین نیروهایش را هم حبس کرد و با آن تشکل وسیع، من

ای در زندان زرهی حرف خوبی العملی نشان نداد. بعدها در همین زمینه یکی از افسرهای تودهعکس

هفتصد افسر به من زد. او گفت: »آقا اصلاً احتیاجی نداشت که دست بزرگی بلند کنیم. ششصد 

بعدازظهر،  ۳گذاشتند که همان ساعت بودیم و همه اسلحه کمری داشتیم. اگر با ما قرار حزبی می

گذاشتیم و شلیک مان را از اتاق خوابمان بیرون میها راه افتادند سر اسلحهوقتی اوباش توی خیابان

ختیار داشتن منابع اطلاعاتی (. حزب توده ایران به رغم در ا59شدند.« )همان ،کردیم، متواری میمی

های رزمی وابسته به شبکه وسیع سازمان نظامی حزب، های اداری، ستادی و یگانمتعدد در سازمان

های هشدار دهنده در مطبوعات، اقدامی در مقابله با دار، جز انتشار بیانیهبا صدها تن افسر و درجه

های گارد سلطنتی بودند، به استثنای ی در یگانکودتا انجام نداد. افسرانی که در واحدهای نظامی، حت

زرهی سرهنگ ممتاز( دوش به دوش افسران  ۲یک مورد )ستوان شجاعیان افسر وابسته به تیپ 

 ( 49: ۱۳6۰کودتاچی فرامین سرهنگ نصیری را اجرا کردند.)اسناد ودیدگاهها ،

 ادعای حزب توده مبنی بر مدد به دولت مصدق و ملی شدن صنعت نفت

نوری در خاطرات خود در مورد مدد سازمان نظامی حزب توده و دادن اخبار و اطلاعات  به کیا

می گوید: » حزب ما در میان نظامیان هوادار رژیم شاه که مأمور تدارك کودتا بودند  دولت مصدق
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ع آورد. روز بیست و یکم مرداد ماه به ما اطلاهوادارانی داشت و از طریق آنها اطلاعاتی به دست می

رسید که مقدمات اجرای کودتا در لشکر گارد و سایر واحدهای مورد اطمینان شاه فراهم شده و در 

های نزدیک به نیمه شب باشند. این اطلاع را سرهنگ مبشری در ساعتانتظار تعیین ساعت عمل می

ینان او به منزل من آورد. از همان منزل کوشش کردم با دکتر مصدق تماس بگیرم. برای این که اطم

را به درستی مبدأ خبر مطمئن سازیم، همسرم مریم که بستگی و آشنایی با دکتر مصدق و خانم دکتر 

مصدق داشت به اندرون تلفن کرد و خانم را خواست و به وسیله خانم دکتر مصدق، دکتر را پای 

اچیان از ساعت مرداد حفظ کردیم...کودت ۲8تلفن خواستیم. این راه ارتباط را تا آخرین ساعات روز 

شناس وزیر راه و مهندس شب دست به کار شدند. دکتر حسین فاطمی وزیر خارجه، مهندس حق ۱۱

های زاده را بازداشت کردند و به سعدآباد بردند. همکاران کودتاچیان همه تلفنغلامحسین زیرك

در میان کودتاچیان ستاد ارتش را بریده بودند.ما از طرف دیگر توانستیم به ستوان شجاعیان که خود 

بود دستور دهیم که مراجعه کنندگان به خانه دکتر مصدق را که مأمور ابلاغ عزل دکتر مصدق از 

وزیری و بازداشت او بودند بازداشت کند. یک بار دیگر توطئه کودتا تنها به کمک حزب نخست

 (۳6: ۱۳59توده ایران عقیم ماند«.)کیانوری،

اند به این حقایق نیز در خاطراتی که پس از انقلاب منتشر کردهافسران محافظ منزل دکتر مصدق 

ی کودتا، مقارن با حرکت سرهنگ نصیری به طرف اند:»قرار بود، طبق نقشهاعتراف کرده و نوشته

وزیری واحدهایی نیز... با همان گروهان مستقر در جلو منزل مصدق برای ابلاغ فرمان عزل نخست

که ظاهراً همدست  -فرماندهی ستوان شجاعیان کنند.واحد نخستای اجرا کاخ هر یک برنامه

مأمور از بین بردن ما )افراد  -کودتاچیان و در حقیقت عضو سازمان نظامی حزب توده ایران بود

ی مصدق( بود.ولی ستوان شجاعیان به دستور حزبش به جای کشتن ما، نصیری گارد محافظ خانه

مرداد که خبر شکست کودتا  ۲5(. صبح  ۲8۱-۲8۲:  ۱۳59،  و افرادش را محاصره کرد«.)جوانشیر

منتشر شد، شاه از رامسر یک سره به سوی بغداد فرار کرد. مصدق امکان داشت که از فرار او 

ی کودتا را براندازد. اما از این کار امتناع کرد. در این باره خاطرات جلوگیری کند و با قاطعیت ریشه

ی مرداد سرتیپ سپه پور فرمانده ۲5صبح  6نویسد:»ساعت رزش است. او میایرج داور پناه بسیار با ا

ای گفت: به قرار اطلاع شاه به اتفاق ثریا و زدهنیروی هوایی به مصدق تلفن زد... با صدای هیجان
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فرمائید: هواپیما را مجبور به آتابای و سرگرد خاتم از کلاردشت پرواز کرده است. چه دستور می

ا در آسمان سرنگون کنیم. در این جا من ناظر راز سر به مهری بودم که بیست و پنج فرود کنیم ی

دانم ام و از آن جا که خود را در برابر تاریخ و ملت و میهنم مسئول میسال آن را در سینه حفظ کرده

در این لحظات حساس انقلابی ایران به رهبری امام خمینی افشای آن را که در حقیقت هشداری 

های کنم.وقتی حرفدانم و بازگو میبه رهبر انقلاب در مقابله با ضد انفلاب به سود انقلاب می است

ای به سکوت گذشت. دکتر پور تمام شد و منتظر دستور دکتر مصدق بود چند لحظهسرتیپ سپه

 ( ۲8۲-۲8۳داد.)همان ،مصدق گفت: »بگذارید برود«. ای کاش چنین دستوری نمی

 شود:ه مرکزی که همان وقت منتشر شد گفته میی کمیتدر بیانیه

داران »گردانندگان اصلی کودتا آمریکا و انگلیس و در داخل شاه، دربار، ملاکین بزرگ و سرمایه

اند.هدف آنها: سرکوب جنبش ملی، غارت منابع نفتی و تبدیل کشور به پایگاه وابسته به امپریالیسم

لطنت را از میان برداریم و رژیمی که اساس آن بر رأی سوق الجیشی است.باید بکوشیم تا بساط س

کوشند با منحرف کردن مردم استوار باشد در کشور برقرار سازیم...سازشکاران و عوامل استعمار می

افکار عمومی مردم این طور وانمود کنند که این شاه خائن بود ولی »اساس سلطنت خوب است. 

 ت است...«.باید آن را نگه داشت، سلطنت مظهر ملی

نهضت ضد استعماری باید پایگاه اصلی استعمار را در هم شکند و سلطنت را براندازد.باید بلادرنگ 

برافکندن سلطنت و برقراری جمهوری به رفراندوم گذاشته شود«. به علاوه فراموش نکنیم که 

تازه  ۳۱ -۳۰های در سال ۱۳۲5ی ایران پس از ضربات سنگین سال سازمان افسری حزب توده

نفر  466که لو رفت  ۱۳۳۳گرفت. سازمان افسری حزب توده ایران در سال داشت از نو جان می

مرداد به حزب پیوسته بودند. این سازمان  ۲8نفر پس از کودتای  ۱۲۰عضو داشت که از این گروه 

افسران  های بالای ارتش شاهنشاهی نفوذ کند.توانست در افسران ردهبه علت خصلت انقلابی آن نمی

اعضای سازمان  %9۰قریب  ۱۳۳۲مرداد  ۲8آمدند. به طوری که در جوان و خلقی به سوی آن می

دادند و بخش اعظم آنان از افسران غیرصفی: فنی و پزشکی و را درجات زیر سرگرد تشکیل می

ت بایسگرد بود میها پنهان و تحت پیشهربانی و ژاندارمری بودند و حزب به دلیل این که سال

های اداری و اطلاعاتی و دادرسی ارتش و غیره نگاه ی بالنسبه بالا را در پستای از افسران ردهعده
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دارد تا سپری برای حزب به وجود آورند.ما در سرتاسر دوران مصدق با وجود این که حزبی مخفی 

ها همان دیدیم که سهل است از جانبی ملی نمیترین حمایتی از طرف مصدق و جبههبودیم و کم

ی کارهای مثبت او شدیم، همواره در لحظات حساس کنار مصدق ایستادیم، از همههم سرکوب می

 ۲5، و ۱۳۳۱، در نهم اسفندماه ۱۳۳۱مهر  -، کودتای شهریور۱۳۳۱ام تیر حمایت کردیم. در سی

خود را  مرداد هم با تمام قوا آمادگی ۲8ما مصدق را از سقوط نجات دادیم و در  ۱۳۳۲مرداد ماه 

اعلام کردیم، اصرار ورزیدیم، ولی مصدق و یارانش دست اتحاد ما را نفشردند و ما را تنها گذاشتند. 

باید علت طبقاتی این امر را دریافت. باید دانست که نمایندگان بورژوازی ملی در این لحظات 

ز یاران نیمه راه حساس نتوانستند و نخواستند گام بزرگی به جلو بگذارند.در سر هر پیچ گروهی ا

ای به ی ایرام گام تازهمصدق او را رها کردند و در عوض در هر لحظه دشوار و قاطع حزب توده

سوی مصدق برداشت. ما حکومت مصدق را لااقل سه بار از سقوط حتمی نجات دادیم و به آنجا 

ی وفادار به حکومت تقریباً تنها سازمان سیاس ۱۳۳۲ساز تیر و مرداد رسیدیم که در روزهای سرنوشت

ای مصدق را مرداد مطلقاً تنها سازمانی بودیم که لحظه ۲8ملی مصدق و ملی شدن نفت بودیم و در 

تنها نگذاشتیم و همه نیروی خود را عرضه کردیم و آمادگی خود را برایدفاع از حکومت مصدق 

مرداد(  ۲8مان)کودتای (.در همین ز۳۲9اعلام نمودیم. ولی او نپذیرفت و ما را تنها گذاشت)همان،

به ابتکار خسرو روزبه به دکتر مصدق پیشنهاد شده بود که در صورت تمایل و موافقت شخصی 

،سازمان قادر است او را از زندان برهاند و تعهد می کند که وی را به سلامت به هر کشوری که 

یلی نمی پذیرد و بعد خود می خواهد برساند اما دکتر مصدق با اظهار سپاس این پیشنهاد را به دلا

-65: ۱۳84از گذراندن دوران محکومیت به احمد آباد تبعید و در همان جا وفات می کند .)ورقا،

64 ) 

 توان و شمار سازمان نظامی حزب توده

ی فرمانداری ی سازمان افسران توده که به دستور دولت کودتا وسیلهبراساس آمار کتاب سیاه، درباره

با ذکر نام، شهرت،  -منتشر گردید شمار افسران عضو سازمان ۱۳۳4در اسفند  نظامی تهران تدوین و

 ۳۳تن بود.افزون بر این افراد، با کشف سازمان  4۲۲ -درجه، رسته و میزان محکومیت یکایک آنان

ی تشکیلات یا به ابتکار شخصی پنهان شده و در طول زمان موفق به خروج ی توصیهافسر بر پایه
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یی از زندان و مرگ شدند. پیش از کشف سازمان نیز تنی چند از افسران به سبب از ایران و رها

شناخته شدن کشور را ترك کرده بودند. بدین ترتیب سرجمع افسران عضو سازمان حدود چهارصد 

های توپخانه، سوار و پیاده که تخصص نفر در رسته ۱۳۱و هشتاد تن بوده است.از افسران سازمان 

نفر در تهران و حومه و  5۳ی دانش جنگی باشد، آموزش یافته بودند. از این عده ها بایستآن رسته

ها در اند. از میان افسران این رستههای گوناگون کشور اقامت داشتهها و پادگاندیگران در استان

اند.شمار افسران کردهتهران تعدادی در مقام استاد و یا در امور قضایی و اداری و مال خدمت می

های مهندسی، فنی، مخابرات و پزشکی به ی افسران رستهنفر بوده است و عده ۳۲روی هوایی نی

ی تخصصی افسران عضو یی و رشتهبندی رستهرسیده است.با توجه به ردهنفر می ۱۲۰بیش از 

سازمان و پخش بودن آنان در سراسر کشور و به ویژه با در نظر گرفتن سرشت و رسالت این سازمان 

ضای آن نه برای کودتا، نه برای به دست گرفتن دستگاه دولتی آمادگی داشتند و نه برای مقابله که اع

توان گفت که سازمان افسری به تنهایی و پیش از ی دولت وقت است. میبا کودتا، که وظیفه

های سیاسی و بدون درخواست دولت قانونی برپاخیزی بخشی از اهالی و دیگر احزاب و سازمان

ی مسلحانه با تر آمادگی ذهنی و عملی برای اقدام رزمی و مقابلهتوان و نیرو و از آن مهموقت، 

 (۲4۲-۲4۱: ۱۳84توانست داشته باشد. )ورقا، کودتا را نه داشت و نه می

یی از بستگان و آشنایان افسران که در های آن عدهبر اثر فشار افکار عمومی و تلاش و وساطت

ی صلاح دید و های دولتی نفوذ داشتند و بر پایهاجتماعی و در دستگاه -ی سیاسیجامعه وزنه

ی مشاوران و نزدیکان دربار و دولت و انتظار کشورهای خارجه به شاه پیشنهاد شد تا برای توصیه

 5۲نشان دادن مراتب عطوفت »ذات ملوکانه« موافقت کند تا با دادن یک درجه تخفیف، حکم اعداد 

گوید حزب (. دکتر مصدق می۲4۳ه مرگ مبدل به زندان ابد با کار گردد)همان، تن افسران محکوم ب

ای نداشت، دست خالی بود. متأسفانه این تصور او هم درست نبود. حزب توده خطری نبود، اسحله

توده چنانکه بعداً معلوم شد، هم اسلحه به اندازه کافی در اختیار داشت و هم کادر کافی و آموزش 

ستفاده از آنها. شماره افسران سازمان افسری توده پیش از حکومت مصدق صد و چند دیده برای ا

دار رسید. این ای درجهنفر افسرده و عده 6۰۰نفر بیشتر نبود. در اثر همان مسامحه کاری دولت به 

ستاد، در  ۲سازمان در تمام مراکز مهم ارتش و نیروهای انتظامی حضور و نفوذ داشت، در رکن 
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ری نظامی، در دادرسی ارتش، در میان مأموران حفاظت خانه دکتر مصدق، حتی در میان فرماندا

ای بود..حزب توده بالقوه خطری کودتاچیان. دیدیم که محافظ شخصی زاهدی هم یک افسر توده

تر از مشتی کودتاگر و اوباش جنوب شهر بود. اگر این خطر صورت بالفعل نیافت، بسیار سهمگین

یت رهبران حزب نبود بلکه برای این بود که دولت شوری از ترس دیگری با آمریکا به خاطر حسن ن

داد. شوری و یا به خاطر قراردادهای پنهانی که با انگلیسها داشت به آنها اجازۀ این کار را نمی

کردند ولی مصدق انگلیسها از حزب توده به عنوان مترسک در داخل و خارج از کشور استفاده می

: ۱۳7۲انش به نام احترام به آزادی و دموکراسی دست آنها را باز گذاشته بودند. )خامه ای، و اطرافی

(. حوادث بعدی بویژه کارشکنیها و حادثه آفرینیهای حزب توده علیه مصدق و نهضت ۱۰۲6-۱۰۲7

آرا، ندادن طلاهای ایران به مصدق، تمارض قاضی ملی و بعضی اعمال شوری مانند پشتیبانی از رزم

وری در دادگاه لاهه، نخریدن نفت از مصدق و غیره شکی را که در دل من پدید آمده بود تقویت ش

 (۱۰۳5کرد. )همان، 

ها زد سازمان نظامی، چند ماه پیش از کودتای بیست و هشتم مرداد، دست به تدارك برخی برنامه

می در مواجهه با اقدام که گرچه اندك و پراکنده بود، اما نشان از درك ضرورت انجام تدابیری نظا

ای از پادگانهای مرکز به وسیله ناگهانی و غافلگیرانۀ نظامیان درباری داشت. نقشه و کروکی پاره

ها، موتورخانه برق، انبار سوخت، ها محل دقیق اسلحه خانهافسران سازمان تهیه شد. در این نقشه

دقت ترسیم و مشخص شده بود. نقاط آشپزخانه و انبار آذوقه، آسایشگاهها و دفاتر فرماندهی به 

حساس از نظر اهمیت با رنگ و شماره مشخص شده بود. تا آنجا که نگارنده در جریان امر بود 

آباد، دانشکده افسری و کاخ سعدآباد تکمیل شده بود. ها و کروکی پادگانهای باغ شاه و عشرتنقشه

اندرکار آماده ساختن آن کسانی که دست ها، برایمفهوم ترسیم و تعیین نقاط حساس در این پادگان

بودند، با توجه به شایعات و تحرکات درون ارتش، عبارت بود از آمادگی برای اقدام در برابر کودتای 

توانست احتمالی، از طریق اشغال نقاط حساس و یا در صورت لزوم تخریب و انفجار مراکزی که می

اطلاع است، اما به قیاس گارنده از ابعاد این تدابیر بیمورد استفادۀ نظامیان کودتاچی قرار گیرد. ن

توان این فرض را محتمل دانست که سازمان نظامی با اشاره رهبری حزب، دست به اقداماتی می

توان »آمادگی« در برابر کودتا خواند. چه بسا این احتیاطی زده است. البته صرف این اقدام را نمی
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اری، از جانب هیئت دبیران سازمان نظامی، چرا که اگر حزب عمل تنها تمهیدی بوده است ابتک

بایست تمامی شبکه حزب را داشت بنا به قاعده میسازی کودتای احتمالی میای برای خنثیبرنامه

ساخت، که صد البته ها برای رویارویی با اقدامات نظامی کودتاگران آماده میدر تهران و شهرستان

: ۱۳77ن مقالات، اقدامی جدی و عملی صورت نگرفت. )عمویی، جز هشدارهای لفظی و عناوی

69-7۰) 

 همراهی تعدادی از افسران حزب با کودتاچیان

های تعدادی از افسران حزب توده چون دستوری مبنی بر دخالت در کودتای نداشتند و حتی در پست

ان صادقی عضو کردند و سروان شهید مدنی و سرومهم قرار داشتند کودتاچیان را همراهی می

کردند. اولین عکسی که از زاهدی سازمان که به زندان محکوم شد سرلشکر زاهدی را همراهی می

مرداد انتشار یافت و  ۲9های عصر تهران و سپس در مطبوعات صبح مرداد در روزنامه ۲8در همان 

دی را که در پشت های معتبر جهان و بایگانی هنوز موجودند، سرلشکر زاههای آن در کتابخانهنسخه

دهد که در یک طرف او سروان مدنی و در شهربانی کل نشسته است نشان می یمیز ریاست اداره

اند. در این عکس تاریخی جز این سه تن شخص دیگری دیده جانب دیگر سروان صادق ایستاده

رادیو در آن ی یی بود که ایستگاه فرستندهشود.سروان مدنی در آن روز رئیس کلانتری منطقهنمی

ی معروف به دروازه ی ده تهران یعنی ناحیهقرار داشت و سروان صادقی رئیس کلانتری منطقه

شود که قزوین و شهرنو که بخشی از آن محل تمرکز مجرمان گوناگون و روسپیان بود.ادعا نمی

کر زاهدی جا به زندگی سرلشمدنی و صادقی که هر دو مسلح بودند توانایی آن را داشتند که همان

ی مساعد و امکان عملی چنین کاری فراهم بود.عبدالله مهاجرانی، افسر حافظ پایان دهند اما زمینه

ی نگهبانی زاهدی را بر عهده داشت. جان زاهدی عضو سازمان بود و تا روز بازداشت وی، وظیفه

به همراهی زاهدی  که سرلشکر زاهدی به آسانی در تیررس این ستوان جوان، که او را چند باربا آن

ی ترور سر کودتاگر را به دیده بودم. قرار داشت، اما نه سازمان افسری و نه خود مهاجرانی اندیشه

ی مراقبت ی این سطور )ورقا( در مقام رئیس دایرههای نویسندهدادند.یکی از مسئولیتخود راه نمی

ی سلطنتی در تشریفات رسمی وادهی اطلاعات شهربانی حفظ و نگهبانی جان شاه و افراد خاناداره

و دیگر بازدیدها بود. اولین بازدید شاه پس از کودتا و بازگشت او به کشور افتتاح ساختمان نوین 
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کنندگان در این تشریفات در کمیسیونی ی امنیت شاه و زاهدی و دیگر شرکتبانک سپه بود. برنامه

ی رکن دوم رهنگ دوم فرشچی نمایندهبا حضور سرهنگ کسرا مسئول آن روز گارد شاهنشاهی، س

کیش تهیه و تنظیم شد. ی این کتاب در اتاق معاون بانک سپه به نام خوشستاد ارتش و نویسنده

ها ی مسئولیتفرما بود، من همهچون بر کمیسیون ترس و تردید از خطر احتمالی به جان شاه حکم

یم و به امضای چهار نفر اعضای کمیسیون را بر عهده گرفتم و صورت مجلسی نیز در چهار نسخه تنظ

 (۲49-۲48: ۱۳84رسید. )ورقا، 

مرداد از طرف حزب دستوری دریافت نکردند. سازمان نظامی،  ۲8سازمان افسران در کودتای 

های احتمالی، گوش به زنگ حوادث، و های مقدماتی مردم و نگران از توطئهخوشحال از پیروزی

ی حزب بود. ظاهراً تدارك حرکت نهایی کودتاگران با آنچنان اختفایی در انتظار آخرین رهنمود رهبر

اندرکار کودتا، و از آن جمله چند انجام یافته بود که تا آخرین ساعات شروع عملیات، افسران دست

تن از رفقای افسر سازمان، که به محافل آنان نفوذ کرده بودند و تا آن زمان توانسته بودند اطلاعات 

اطلاع بودند. بدین ترتیب ضربات سب کنند، از چگونگی و زمان شروع عملیات بیارزشمندی ک

هایی چون شعبان جعفری نخستین کودتاگران با نیرویی اندك و پیش قراولی اوباش و بدکاره

مخ( و ملکه اعتضادی بر ایستگاه رادیو، مرکز مخابرات بازار، و خانه دکتر )معروف به شعبان بی

های سازمان آماده باش .هیئت دبیران در انتظار اشارۀ رهبری حزب، در کلیۀ شاخهمصدق فرود آمد...

کند. اعضای سازمان به عنوان آخرین دیدار، با همسران و سایر اعضای خانواده تودیع اعلام می

آورند. نگارنده )عمویی( که با واحد تحت فرماندهی کنند و مسلح به مرکز تجمع شاخه روی میمی

آهن مستقر شده بود، پس از سپردن ادارۀ منطقۀ تحت مسئولیت به یکی ارگاه پلیس راهخود در قر

کند و با عجله از زیردستان مورد اعتماد، به امید دریافت رهنمودی تازه، محل مأموریت را ترك می

رساند. با اینکه در چنان موقعیت حساسی، خطر کرده، در پاسخ ای که مقرر بود میخود را به خانه

آنکه دستور یابد و بیشود، کسی را در محل نمیبه احضار فوری به مرکز تجمع، راهی آنجا می

هایی بودند که گردد..... برخی از افسران سازمان نظامی در موقعیتای دریافت کند. باز میتازه

حافظ توانستند در آستانۀ شروع ضدکودتا تعدادی از سران کودتا را از میان بردارند )افسر ممی

سرلشگر زاهدی ستوان یکم مهاجرانی یکی از رفقای سازمان نظامی بود.( و با این کار، علاوه بر 
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ایجاد ترس و وحشت در صفوف کودتاگران، آنها را از بابت فرماندهی دستخوش تزلزل و آشفتگی 

امی بود. های مستقر در فرستنده رادیو تهران، سروان کلالی، افسر سازمان نظکنند. فرماندهی تانک

او قادر بود میر اشرافی و سایر عوامل کودتا را که برای اعلام سقوط دولت مصدق و موفقیت 

کودتای زاهدی به مرکز فرستندۀ رادیو رفته بودند بازداشت و در صورت لزوم ایستگاه فرستنده را 

کودتا به با توپ و تانک درهم بکوبد. در برخی از واحدهای نظامی که از لشگر اصفهان به کمک 

توانستند در صورت لزوم، تهران آمده بودند چند تن از افسران سازمان نظامی حضور داشتند و می

با توقیف و یا کشتن فرمانده مربوطه آن واحدها را خنثی کنند. در یک کلام، ظرفیت و توان سازمان 

د رزمی تکیه شود و نظامی بیش از آن بود که تنها بر آمار و ارقام افسران صف یا قابلیت یک واح

های ای بود که آن سازمان در قلب ارتش داشت و اعضایش در موقعیتاین ناشی از موقعیت ویژه

توانستند در صف مقدم قیام قرار حساسی بودند. آنان که بر واحدها رزمی فرماندهی داشتند می

ن که در ادارات بودند، های خود راه پیشرفت تودۀ مردم را هموار کنند، و آناگیرند و با آتش سلاح

کنندۀ آن بسته به محل کار و پستی که داشتند قادر بودند وابستگان به کودتا، حتی مغزهای رهبری

گذشت ولی هیچ یک از دایرۀ ذهن به عرصه عمل را، خنثی کنند. این همه، در ذهن نگارنده می

 (7۳-7۱: ۱۳77نیامد! )عمویی، 

نشینی بعدی در قاموس روانشناسی اجتماعی عبارت بود از، های پیش از آن و انفعال و پستندروی

خلق و تقویت امید و روحیه پیکار انقلابی و سپس شانه خالی کردن از مسئولیت خود ساخته و »نه« 

گفتن به انتظارات و توقعاتی که خود ایجاد کرده بود. اقدام حزب به تعهداتش، صرفنظر از موفقیت 

گردید. شعارهای حزب در مردم از او و سلب اعتماد عمومی می یا شکست، مانع از دوری مردم

انتظاراتی را زنده کرده بود. گرچه حزب بدون مشارکت گسترده آنها قادر به اقدامی درخور نبود، 

بایست تحمل کند.)همان، اما، این وضع روانی را خود به وجود آورده بود و ناگزیر پیامدهای آنرا می

ها از طرفدارانِ دولتِ که تعدادی از افسرانِ ستونِ اعزامی و فرماندهانِ تانک(. بعدها معلوم شد 75

اند. این افسران به علل گوناگون از مصدق و از اعضای سازمان نظامی وابسته به حزب توده بوده

ی سیاسی و اجتماعی و به سبب رویارو شدن با چنین جریانی برای جمله جوانی و نداشتن تجربه

چنین نداشتن اطلاع متقابل از عقاید و نظریات یکدیگر و نرسیدن دستور ر زندگی و هماولین بار د



1403هفتاد و دو/ بهار شماره  / نوزدهمعلمی پژوهشی تاریخ.سال  فصلنامه  

 

296 

 

ای از سازمان و تشکیلات سیاسی که بدان وابستگی روشنی از طرف فرماندهی نظامی و یا اشاره

(. اهمیت بررسی 48: ۱۳84ی عوامل کودتا شدند. )ورقا، داشتند، در حال حیرانی و بلاتکلیفی بازیچه

ا نخاستن حزب توده تنها از جهات نظری و تجریدی قضیه و کشف واقعیات نهفته در آن نیست، برپ

های عینی و اجتماعی نیز در خور توجه است. بدان سبب که حزب توده در بلکه این کار از جنبه

 کهگیری برخوردار بود، چناندوران پیش از کودتا از وزن و اعتبار اجتماعی و قدرت تشکیلاتی چشم

مخالفان هم به آن اذعان داشتند. اکثریت اعضاء و طرفداران بدین باور بودند که حزب، طبق اعلام 

و ادعای رهبری، در برابر کودتای احتمالی خواهد ایستاد. مخالفان هم در آن انتظار بودند که حزب 

ه نشینی و شکست حزب تودساکت نخواهد نشست و دست به اقدام و مقاومتی خواهد زد. عقب

ی فروریزی وگوی میان مردم بود که خود مسألهبه همان اندازه مورد انتقاد اعضاء و توجه و گفت

 (.۲۱7دولت دکتر مصدق )همان، 

 1332 مرداد 28سازمان افسران حزب توده بعد از کودتای 

سازمان افسران حزب توده که در هنگامه کودتا عکس العملی نشان نداد و دستوری از حزب مبنی 

مرداد منفعل و صرفاً  ۲8دخالت درکودتاه دریافت نکرد به عبارتی سازمان افسران در کودتای بر 

نظاره گر کودتا بودند اما براساس اسناد و مدارك و خاطرات افسران برجسته جزب توده سازمان 

مرغی،  توان به خرابکاری در پایگاه هوایی قلعههای را انجام داد که میافسران بعد از کودتا فعالیت

آموزش عملیات پارتیزانی، آموزش و ساخت نارنجک، طرح ایجاد پایگاه در شمال کشور، و طرح 

حزب توده، با  ۱۳۳۲و نقشه اتحاد با سران ایل قشقایی علیه دولت کودتا اشاره کرد. در تابستان 

آن های دوران حکومت مصدق، بخصوص از لحاظ نظامی نیرومند شده بود. در استفاده از آزادی

تن افسرِ عضو داشت. شماری  6۰۰زمان سازمان نظامی حزب، در ارتش و نیروهای انتظامی حدود 

های رزمی، در رده گروهان و گردان، حتی در گارد سلطنتی جاویدان، عضو از فرماندهان یگان

ه از ها، مدارس و دانشگاه، با استفادهای حزب توده در ادارات، کارخانهسازمان نظامی بودند. شبکه

های مخفی و غیرمخفی حزب، با تیراژ امکانات وسیع اطلاعاتی و تبلیغاتی حضور داشتند. روزنامه

های شدند. روزنامه »شجاعت« که به جای »بسوی آینده« اخبار و دستورالعملقابل توجهی منتشر می

م خبر مرداد در سرمقاله خود، با اعلا ۲۳و  ۲۲های کرد، در شمارهرهبری حزب را منعکس می
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الوقوع کودتا، از مردم دعوت کرد »برای درهم شکستن آن توطئه خائنانه آماده شوند.« افراد قریب

که  ۱۳۳۲مرداد  ۲7و  ۲6، ۲5حزب توده با جنین آمادگی، برخلاف ماههای گذشته، حتی روزهای 

مرداد تکان  ۲8وز کردند، رریختند و با مأموران انتظامی زد و خورد میها میبا یک اشاره به خیابان

خبری در انتظار دستور هیئت دوست حزب، با نگرانی و بینخوردند. هزاران تن افراد مبارز و ایران

سان اجرائیه حزب ماندند و عصر آن روز شاهد سقوط دولت و پیروزی کودتاچیان شدند. بدین

ودتا، فرصت تاریخی را، های آماده باش برای مقابله با کرغم صدور اعلامیه رهبران حزب توده، به

های مخفی، عاطل و خنثی بطور عمد از دست دادند و یک قشر نیرومند انقلابی را در پوشش شبکه

: ۱۳8۰کردند تا آنها را به جلادهای رژیم کودتا بسپارند و خود به شوروی فرار کنند. )خانباباتهرانی، 

تصمیمی شده سردرگمی و بی(. رهبری حزب، که در لحظات حساس آغاز کودتا گرفتار ۲۰-۲۱

بود، و عذر مقبولش عدم همکاری مصدق بود، روزهای بعد، زیر فشار اعضا و کادرها، به تصمیماتی 

نتیجه کرد. پروا، خطرناك و بیدست زد که حزب و سازمان نظامی را درگیر یک سلسله عملیات بی

شاخه هوایی سازمان تخریب  هواپیماهایی که قصد بمباران ایل قشقایی را داشتند توسط افسران

شدند و از پرواز باز ماندند. افسران فنی و مهندسی با همکاری چند تن از رفقای غیرنظامی مأموریت 

ای یافت و در سازی را سرعت بخشند. گردآوری سلاح و مهمات ابعاد تازهیافتند کار نارنجک

ازوکا گرد آمد. برنامه آموزش های اعضای سازمان انواع مهمات جنگی و راکت ببسیاری از خانه

های عملیات رزمی )در شهر و صحرا، رزم شبانه و انجام رزم تن به تن( که چندی بود در سطح حوزه

های سازمان، به ویژه مسئولین سازمان نظامی به اجرا گذاشته شده بود، نخست در سطح کلیه شاخه

های حزب و مسئولین ی لازم، کمیتهشاخه هوایی و ادارات گسترش یافت، و پس از آمادگی کادرها

گیر برای ماههای کار سنگین و نفس ۳۲غیرنظامی را در برگرفت. سراسر ماههای پاییز و زمستان 

دار پیش بردن برنامه آموزش عملیات رزمی بودند. سرگرد وکیلی سهم مهمی افسرانی بود که عهده

ها و عملکرد ها صرف آشنایی با سلاحهدر تنظیم این برنامه داشت. در این روزها بیشتر وقت حوز

گرفت و مراحل عملی و تکمیلی در صحراها و ها انجام میشد. کار مقدماتی در حوزهآنها می

ارتفاعات اطراف تهران.... طرحی که در سازمان نظامی در دست تهیه بود در اطراف گسترش آموزش 

وع عملیات، آماده ساختن یک نظامی در صفوف حزب، تدارك اسلحه و مهمات لازم برای شر
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فرستنده متحرك، انتقال مصدق از زندان به مخفیگاه و پخش پیام رادیویی او از فرستنده مذکور و 

های اصلی سرانجام آغاز عملیات رزمی با وارد آوردن نخستین ضربات بر مراکز حساس و مهره

در گرو موافقت مصدق و پیروی  زند. این همه، امارژیم کودتا توسط افسران سازمان نظامی دور می

نیروهای ملی از دعوت او به قیام علیه کودتاچیان بود. بسیاری از اجزای این طرح با شور و شوقی 

کم سابقه، و در شرایطی که کودتاچیان همه جا و همه چیز را زیر نظر داشتند به اجرا گذارده شد. 

عالیت سازمان نظامی و آن بخش از به رغم فشار و تعقیب و مراقبت دستگاههای سرکوب حجم ف

های رزمی بودند به میزان چشمگیری افزایش یافت. های حزب که در ارتباط با آموزشکمیته

های افسران سازمان فشنگ و نارنجک گردآوری مهمات به حد قابل قبولی رسیده بود و در اکثر خانه

از چند آزمایش ناموفق که تلفاتی ساز پس های دستحداقل مهماتی بود که در دسترس بود. نارنجک

کرد و کارگاههای حزبی به تولید اش برابری میهای امریکایینیز به همراه داشت، سرانجام با نمونه

هایی انبوهبدنه آن سرگرم بودند. حاصل تلاش جمعی چهار پنج ماهه پس از کودتا دستیابی به هدف

بینی کرده بود.... شروع هرگونه گی رزمی پیشبود که طرح عملیاتی در زمینه آموزش نظامی و آماد

گونه اقدامات عملیات رزمی منوط به موافقت و همگامی مصدق و یارانش بود. و مصدق با این

مخالف بود و گفته بود »قصد دارد در دادگاه حاضر شود و به عنوان نخست وزیر قانونی از خود 

وهای ملی دست به قیام زند از بنیان سست توانست بدون مشارکت نیردفاع کند.« این که حزب می

کرد که حزب پس از سقوط اعتبار است... پاسخ به توقعات و انتظارات توده مردم ایجاب میو بی

اساس شدن هرگونه شایعه تلاش برای کسب قدرت، با شعار حمایت از »دولت دولت مصدق و بی

داد. رهبری کپارچه وجهۀ همت قرار میملی و قانونی مصدق« سرنگونی حکومت کودتا را با قیامی ی

حزب به این راه نرفت و دلیلش عدم همکاری مصدق و نیروهای هوادارش بود، و در پاسخ به این 

گذارد؟ کشتار وسیع و تلفات سنگین را عنوان کرده، و بر آن ایراد که خود چرا قدم به میدان نمی

(. 8۱-78: ۱۳77واهد گشت. )عمویی، بود که اقدام مستقل و یکجانبه حزب به فاجعه منجر خ

 طلبانه حزب منحله توده بعهده این سازمان واگذار شده بود.های مخرب و آشوبفعالیت

 طلبانه سازمان افسران توده به قرار زیر بوده است:های مخرب و آشوبمهمترین صور این فعالیت
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آمادگی برای شورش مسلحانه و تعلیمات نظامی به افراد غیرنظامی حزب منحله توده به منظور  -۱

تخریب و آتش زدن  -۳بررسی نقشه عملیات پارتیزانی. -۲تعرض مسلحانه نسبت به قوای انتظامی.

ساختن  -5دزدیدن مهمات و اسلحه از انبارهای ارتش و قوای انتظامی -4مؤسسات و وسایل ارتش.

داران و مخفی ساختن ن و درجهفرار دادن افسرا -6زا و مواد منفجره دیگرهای آتشنارنجک و بطری

 -8ای از مجازاتای و کمک به فرار سایر متهمین تودهفرار دادن زندانیان توده -7نظامیان مورد تعقیب

و پس  ۱۳۳۲مرداد  ۲8طلبانه و طرح نقشه شورش و یاغیگری قبل از قیام ملی انجام عملیات آشوب

 (.۲۳4: ۱۳۳4از آن. )بختیار، 

توده عبارت بود از:تنظیم برنامه تعلیمات نظامی، تعیین افسرانی که موظف به وظیفه سازمان افسران 

بندی میان این افسران و تعیین سلسله دادن این تعلیمات به افراد غیرنظامی هستند، انجام گروه

های مراتب، تهیه اسلحه و وسائل لازم برای دادن تعلیمات نظامی به افراد غیرنظامی فوق، تعیین محل

برای انتقال تعلیمات میان خود افسران و بین افسران تعلیم دهنده و غیرنظامیان تعلیم گیرنده، لازم 

ها و های دیگر، تنظیم شکل مسافرت به آن محلتعیین محل برای تمرین عملیات صحرائی و مشق

اقدامات احتیاطی دیگر.در نتیجه این تقسیم کار در داخل حزب منحله در حدود دو هزار نفر از 

 ۲۰گروه  ۱۰۰اعضاء مطمئن حزب منحله برای فرا گرفتن تعلیمات نظامی انتخاب شدند و به تقریباً 

نفر که شرایط مساعدتر و آمادگی بیشتری داشتند مأمور  5نفری تقسیم گردیدند. در داخل هر گروه 

ن افسری نیز شدند که تعلیمات را از افسران فرا گرفته به سایر افراد گروه بیاموزند.در داخل سازما

ای از افسران شناخته نشده انتخاب شدند تا با افراد فوق تماس بگیرند و تعلیمات نظامی را به عده

گرفتند دار دیگر تعلیمات لازمه را درس میآنها یاد دهند. ضمناً خود این افسران از چند افسر سابقه

شد.برنامه لازمه لازمه تعلیم داده میو به این چند نفر نیز توسط رهبران سازمان افسران توده برنامه 

توسط سرگرد معدوم جعفر وکیلی عضو هیئت دبیران سازمان افسران توده تنظیم شده بود این برنامه 

گیری و پرتاب خمپاره و نارنجک و استفاده از عوارض زمین و رزم توی شامل تیراندازی و نشانه

عملیات مسلحانه علیه قوای انتظامی بود. محل ها و خلاصه تمام تعلیمات لازمه برای انجام کوچه

های ها قسمتی در منازل خصوصی در داخل شهر و قسمتی در صحراها و کوهستانتعلیمات و تمرین
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-۲۳7های ولنجک و اطراف شهر روی و پیرامون کرج و غیره بود. )همان، اطراف تهران مانند تپه

۲۳8) 

 مرداد به شرح زیر می باشد: ۲8کودتای اقدامات سازمان افسران حزب توده بعد از 

 .سازمان افسران حزب توده و طرح اتحاد با سران ایل قشقایی علیه دولت کوتاه۱

سازمان افسران حزب توده پس از کودتا به تکاپو افتاد و اقداماتی را علیه دولت کودتا انجام داد یکی 

قشقایی بود این طرح با اعزام خسرو روزبه و ها طرح و نقشه اتحاد با سران ایل از این فعالیت

سال و نیمه ما کار نسبتاً زیادی  ۲سرهنگ چلیپا به سوی عشایر جنوب آغاز شد. در این دوران 

مرداد یک قوس صعودی در کار حزبی شروع شد. تشکیلات  ۲8انجام دادیم. در دوران اول بعد از 

های زیادی د تطبیق بدهد. ما کوششحزب شکل گرفت و توانست کار خودش را با شرایط جدی

گیری با سایر برای تجهیز مقاومت مردم علیه رژیم کودتا کردیم. تلاش زیادی کردیم برای ارتباط

نیروها بخصوص جبهۀ ملی، با نیروهایی از عشایر جنوب ایران که خودشان را هوادار مصدق اعلام 

کت در مبارزۀ جدی علیه رژیم شاه نشان کردند. ولی متأسفانه جبهۀ ملی هیچ آمادگی برای شرمی

ها به ما روی هایی که ما برای تجهیز این مقاومت کردیم به نتیجه نرسید. ابتدا آننداد و تمام تلاش

مساعد نشان دادند و ما حتی کسانی را فرستادیم بین عشایر جنوب. رفیق روزبه و سرهنگ چلیپا را 

شایر جنوب که آماده بودند علیه رژیم شاه مبارزه کنند به عنوان متخصصین نظامی فرستادیم برای ع

ها از لحاظ رهبری نظامی کمک کنند.در تهران ما تدارك تظاهرات وسیعی علیه رژیم دیده تا به آن

اش تحت رهبری دکتر معظمی که در آن زمان بخش علنی -بودیم، ولی در آخرین لحظات جبهۀ ملی

توانستیم بدون مبارزه سر باز زد و ما به تنهایی دیگر نمیاز همکاری و از شرکت در  -قرار داشت

اسم جبهۀ ملی نیروی کافی برای تظاهرات بسیج کنیم و چنین کاری فقط یک خودکشی سیاسی 

 (۳57-۳56: ۱۳6۰بود. )اسناد و دیدگاه ها، 

 .آموزش نظامی و طرح جنگ پارتیزانی۲

ز کودتا، آموزش نظامی به افراد حزب توده های سازمان افسران حزب توده بعد ایکی دیگر از طرح

و طرح جنگ پارتیزانی بود. در مورد آموزش نظامی سرهنگ دوم محمدعلی مبشری در بازجویی از 

ای را برای مرداد از سازمان افسری تقاضا کرد که عده ۲8دهدحزب توده بعد از قیام وی توضیح می
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ت بخاطر ندارم که این دستور در جلسه هیئت دادن تعلیمات نظامی بغیر نظامیان تعیین کند درس

نفری تشکیل شده بود. تعداد این گروهها در  ۲۰های دبیران ابلاغ شد یا به من. در حزب توده گروه

ای از افسران عضو حزب با تبادل نظر اینجانب و سرگرد وکیلی تعیین گروه بود. عده ۱۰۰حدود 

نفر بودند هر یک از این  ۲5الی  ۲۰ت در حدود شدند. تعداد این افسران بطور قطع خاطرم نیس

نفر منتقل  ۲۰دادند که این پنج نفر تعلیمات را به بقیه افسران به پنج نفر از هر گروه تعلیمات می

آید شناسی تفنگ )تفنگ آنطور که بخاطرم میکردند. برنامه تعلیمات آنها در ابتدا شامل اسلحهمی

 -والتر -شناسی طپانچه )کلتاسلحه -شناسی نارنجاسلحه -بود(قبضه ن 7الی  6در حزب بیشتر از 

قبضه در حزب وجود داشت( تعلیمات انفرادی و کمک نخستین بود.  ۱۰براونینک که در حدود 

کننده این برنامه سرگرد وکیلی بود که در ها تقلیل پیدا کرد. تهیهبعد از دو سه ماه تعداد این گروه

داند. و شد. تعداد اخیر این گروه بخاطرم نیست. سرگرد وکیلی می هیئت دبیران مطرح و تصویب

دادند منتقل میشد. و آنها هم به افراد حزبی این تعلیمات و برنامه بوسیله او به افسرانی که تعلیم می

کردند. حرکات جود و هم جزو مواد تعلیماتی بود. افسرانی را که برای تعلیمات در نظر منتقل می

ود سرگرد وکیلی میشناسد. ارتباط افسران تعلین دهنده با افراد حزبی بوسیله افسر مزبور گرفته شده ب

آید اوائل افراد بعنوان از طریق کمیته ایالتی برقرار شد. برای این تعلیمات آنطور که بخاطرم می

گیری رفتند و بعداً حزب دستور داد که مدتی از این کار جلونیک به حوالی تهران میگردش و پیک

رفت و گویا برای یکی دو ماه این شود. بعلت اینکه جلب توجه کرد و احتمال لو رفتن افراد می

تعلیمات متوقف شد. بعداً شروع شد. برنامه تعلیمات و جزئیات امر را سرگرد وکیلی که مسئول 

ولی ارتباط  شدمرداد تعلیمات نظامی به افراد غیرنظامی داده نمی ۲8داند. قبل از اینکار است می

سرگرد مظفری افسر مهندس که در دانشگاه نظامی استاد بود برای ساختن نارنجک با حزب بنابر 

برقرار شد که با چند نفر افراد حزبی که اطلاعات فنی داشتند به  ۳۱تقاضای حزب در اواسط سال 

بیرون رفته  ساختن نارنجک بپردازند و در یکی از روزها که سرگرد مظفری و آنها برای آزمایش

بودند مجروح شد که افراد حزبی او را به در بردند. در این افراد حزبی یک افسر مهندس شیمی هم 

بود که قبلاً برای همکاری و کمک ساختن نارنجک معرفی شده بود به اسم ستوان یکم محمدی که 

نظامی به منظور تهیه او هم برای آزمایش آنجا بود.«... حقیقت آنست که تعلیمات نظامی به افراد غیر
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عملیات پارتیزانی نبوده بلکه برای ایجاد شورش و آشوب در شهرها و پایتخت کشور و تعرض 

کند.یکی دهد و تأیید میمسلحانه بقوای انتظامی بوده است. دو مطلب این موضوع را کاملاً نشان می

اد نظامی حزب منحله توده اینکه اجرای برنامه تعلیمات نظامی به افراد غیرنظامی پس از آنکه ست

انجام عملیات پارتیزانی را غیرمقدور تشخیص داد و آنرا منتفی نمود شروع گردید. دیگر آنکه در 

دادند و زیاد ها خیلی اهمیت میها و کوچهبرنامه این تعلیمات به رزم شهری یعنی جنگ در خیابان

منظور حزب منحله از این تعلیمات کردند و این خود بهترین دلیل بر آنست که روی آن تکیه می

(. رهبری حزب به بهانه ۲4۲-۲4۰: ۱۳۳4ایجاد شورش مسلحانه در شهرها بوده است.)بختیار، 

العاده نمود و دستور داد تا همه افراد جلوگیری از بروز آنارشی در صفوف حزب اعلام وضعیت فوق

ر بمانند، زیرا حزب در نظر دارد های خود را تا اطلاع بعدی رهبری قطع کرده و منتظحزبی تماس

به اقدامات اساسی دست زند.در همین وضعیت حساس بود که رابط حزب به من گفت: »رفیق چون 

وضع خطرناك و شرایط غیرعادی است، منتظر بمان تا با تو تماس بگیریم«. به این ترتیب سه چهار 

تنها خواهم بگویم رهبری حزب نههای تشکیلاتی قطع شده بود.میای پس از کودتا همه تماسهفته

ای را پیش برد و حزب را آگاهانه تعطیل کرد. آنها حزب را کاری نکرد، بلکه تاکتیک حساب شده

مَچل و منتر کردند و دنبال نخود سیاه فرستادند تا زمان بگذرد و کودتا مسلط شود.در این میان، در 

گفتند لازم خی اعضاء قابل اطمینان حزب میای که حزب را عملاً تعطیل کرده بودند، به برفاصله

است تا نحوه کار با اسلحه کمری را یاد بگیرند. موضوع آموزش نظامی که در حد چگونگی کار با 

اسلحه کمری بود، در واقع برای تسکین روحیه اعضاء حزب در نظر گرفته شده و بیشتر جنبه روانی 

باور را القاء کند که گویا در صدد مقابله جدی با  خواست از این راه اینداشت تا عملی. رهبری می

ای نفر از کادرهای زبده حزب را در خانه 5-6رژیم کودتاست. نحوه کار هم به این صورت بود که 

داد. کردند یکی از افسران سازمان افسری چگونگی کار با اسلحه کمری را به آنها نشان میجمع می

آمد و نحوه کار با اسلحه را به من و د که پنهانی به منزل ما میمثلاً سروان کلالی جزو افسرانی بو

دانستم، بعدها وقتی عکس داد. البته من آن روزها نام او را نمیچند تن دیگر از اعضاء حزب یاد می

او را جزو افسران اعدامی حزب در جراید عصر تهران دیدم، پی بردم که او سروان کلالی بوده 

شد، در حقیقت نظامی که به تمیز کردن سلاح و نحوه کار با آن محدود می است.به هرحال، آموزش
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رفت تا بر اوضاع مسلط شود و حزب تازه خالی از هر جدیتی بود. کودتایی انجام گرفته، رژیمی می

خواست نحوه کار با اسلحه را به به فکر این کارها افتاده بود. حزبی که تازه پس از کودتا می

خواه که با روحیه هد، یک حزب لنینی نبود، بلکه حزب روشنفکران بود. حزبی آزادیاش یاد داعضاء

آمیز گاه آمادگی کسب قدرت سیاسی از راه قهررو هیچقانونی و پارلمانتاریستی شکل گرفته و از این

ای که یک یا دو (طرح جنگ پارتیزانی ما به علت ضربه6۳-6۲: ۱۳8۰را نداشت. )خانباباتهرانی، 

پیش از شروع عملیات خوردیم، قبل از اجرا، با شکست مواجه شد. ماهیت این ضربه هنوز  روز

مبهم است و معلوم نیست که کی روشن خواهد شد. ماجرا از این قرار است که یک شب اعضای 

ستاد )بهرامی، علوی، مبشری، وکیلی و من( در خانه کمیته مرکزی در حال بررسی طرح بودیم و 

م در برابر ما بود و روی نقشه و جزئیات بحث کردیم. این جلسه بعد از اجلاس نقشه عملیات ه

هیئت اجرائیه، که یزدی هم در آن شرکت داشت، تشکیل شده بود. البته او با این کار موافق نبود و 

گفت که حزب تاکنون اقدام مسلحانه نکرده است. ولی با تنها کسی بود که این نظر را داشت و می

اگر دستگیر شویم به جرم قیام مسلحانه همه اعدام خواهیم شد. به هر حال چند روز پس این کار 

اند. )کیانوری، از آن جلسه که سه فرمانده واحدها به طور همزمان در سه نقطه مختلف دستگیر شده

۱۳7۱ :۲99) 

 .خرابکاری در پایگاه هوایی قلعه مرغی۳

انداختن، آتش زدن هواپیماها و خرابکاری در پایگاه های افسران حزب توده از کار یکی از عملیات

هوایی قلعه مرغی بود که این نقشه توسط تعدادی از افسران سازمان نظامی حزب توده انجام 

گرفت.برای این منظور و بررسی نقشه »عملیات پارتیزانی و تخریبی« ستادی متشکل از رهبران 

تشکیل گردید. اعضای این ستاد عبارت بودند از  حزب منحله توده و مسئولین سازمان افسران توده

معدوم محمدعلی مبشری، دکتر حسین جودت رابط  ۲خسرو روزبه افسر اخراجی ارتش، سرهنگ 

حزب منحله توده و سازمان افسران توده و دکتر نورالدین کیانوری و مهندس علی علوی اعضاء 

حزب بنام مستعار وارسته.ستاد مزبور  کمیته مرکزی حزب منحله توده و یکی دیگر از رهبران این

های شمال غیرمقدور پس از تشکیل و بررسی دقیق موضوع، اجرای عملیات پارتیزانی را در جنگل

دهد و بدین ترتیب حزب منحله توده از انجام این نقشه خائنانه منصرف و غیرعملی تشخیص می
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عملیات پارتیزانی« وظیفه دیگری نیز گردد.ستاد نظامی حزب منحله توده علاوه بر بررسی طرح »می

بر عهده داشت و آن بررسی نقشه تخریب تأسیسات و تجهیزات ارتش و انجام هرگونه خرابکاری 

و کارشکنی در قوای انتظامی بوده است.ستاد مذکور پس از بررسی این قسمت را قابل اجرا تشخیص 

هواپیماهای نظامی فرودگاه قلعه  کند آتش زدن تأسیسات وای که طرح میدهد و اولین نقشهمی

ای که یک دسته شود و در همان لحظهمرغی بوده است. این نقشه خائنانه با کمال دقت طرح می

اند دستور اجرای آن از طرف هیئت دبیران سازمان افسران هواپیما مأمور پرواز بسوی شیراز بوده

شناس فرودگاه فوق این نقشه خائنانه یفهگردد. خوشبختانه بر اثر مراقبت مأمورین وظتوده صادر می

آید.قسمتی از اعترافات نیز با شکست مواجه شده و از خرابکاری این مخربین جلوگیری بعمل می

کنیم:»درباره تخریب هواپیما پس از مطالعه درباره معدوم محمدعلی مبشری را نقل می ۲سرهنگ 

توانند به حریق یا تخریب هواپیما دست و می مرغی افسرانی عضو سازمان وجود دارنداینکه در قلعه

بزنند ستاد تصمیم به اجرای آن گرفت و این دستور ابلاغ شد در موقعی )روزی( داده شد که از 

مرغی به سازمان اطلاع داده شد که هواپیماها برای پرواز به طرف طرف افسران عضو سازمان در قلعه

 (.۲65-۲6۳: ۱۳۳4اند.« )بختیار، جنوب آماده

عملیات در پایگاه  قلعه مرغی توسط سازمان نظام حزب توده )شاخه هوایی( عملیات از طرف 

شاخه نظامی نیروی  هوایی پرویز اکتشافی مسئولیت شاخه هوایی افسران همراه با چند نفر دیگر 

مأمور خرابکاری هواپیماهای موجود در تیپ قلعه مرغی پرویز اکتشافی که خود در این عملیات 

کند.در همین اوضاع و احوال، از رکن دوم ستاد ارتش کت داشت در کتاب خاطرات خود نقل میشر

ها را بمباران کند. در این موقع، حزب توده تصمیم خبر رسید که ارتش تصمیم دارد منطقه قشقایی

 از اینکار گرفت این هواپیماهایی که باید بعداً آنجا را بمباران کنند تخریب بشود. به این منظور، اولاً

ها به مقاومت و نیز برای ترغیب مردم ایران به قیام بمباران جلوگیری شود و برای تشویق قشقایی

علیه حکومت کودتا. این کار را به شاخه نظامی نیروی هوایی رجوع کردند. در آن موقع، بهترین 

حزب و کمیته  هواپیماهای تاکتیکی در تیپ قطعه مرغی مستقر بودند. این کار تخریب از طرف

کردم. این پیشنهاد داده شد که کمیته هوایی به من )پرویز اکتشافی(ابلاغ شد که در آن تیپ کار می

ها مرکزی حزب توده این تقاضا را دارد و اگر شما بتوانید بدون دادن تلفات در آن روز یعنی از حزبی
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ید، وگرنه، نکنید. من گفتم، بسیار کسی گیر نیفتد، این کار تخریب را بکنید، در این صورت انجام ده

شهریور در تیپ قطعه مرغی افسر سرنگهبان بودم و  ۲8خوب، ترتیب کار داده شد. من در آن روز 

ستوان یکم هوایی رستمی افسر نگهبان، ستوان یکم هوایی سعیدی افسر آماده، ستوان دوم نصیری 

ن حزبی بود.)خاطرات پرویز اکتشافی، چی که سمپاتیزاسیمافسر فنی فرودگاه، استوار روحانی بی

۱۳8۱ :76-77) 

 .طرح نارنجک سازی توسط سازمان نظامی حزب توده 4

گردد، طرح ساخت مرداد برمی ۲8های سازمان افسران که حتی دوران قبل از کودتای یکی از طرح

دن و غیر نارنجک توسط افسران فنی سازمان افسران حزب توده بود که البته به دلیل بی کیفیت بو

ها تلفاتی هم برای سازمان افسران داشت.قرار شد، ما هسته اصلی استاندارد بودن این نوع نارنجک

گردد و در واقع از مهرماه سازی انجام میو عمده در ساختن نارنجک در آنجا باشیم. بعد نارنجک

له مقدماتی، آزمایشی شود. مرحطول کشید. این کار در دو مرحله انجام می ۱۳۳۳تا شهریورماه  ۱۳۳۲

بود در تهیه دستگاه پرس دستی کوچک و وسایل مختلف برای مواد منفجره مختلف، برای پوسته 

شود، بعد سرنارنجک که ای که سر نارنجک به آن سوار مییعنی برای حقه نارنجک، برای دنباله

ی بسازند که ما چاشنی دارد. قطعات مختلف ریز نارنجک چطور باید تولید بشود و در چه جاهای

آوردند و بعد ما باید کارهای آنرا بکنیم. ما در این دانستیم. این قطعات را به این خانه میآنرا نمی

ای ساز با سانحههای دست(.تیم مأمور آزمایش نانجک9۱کردیم )همان، خانه، همه این کارها را می

ظفری، سرپرست تیم دچار مواجه شد که منجر به انفجار زود هنگام نارنجک شد. سرگرد م

و اعضای تیم، که به علت صدای انفجار  -یک چشم و یک دست را از دست داد -دیدگی شدآسیب

در خطر دستگیری بودند با به جای گذاشتن وسایل، خود و مظفری زخمی را به دشواری از معرکه 

ماند بر هشیاری و میرهند، اما وسایل و ابزاری که به جای کنند. آنها از دام دشمن میخارج می

: ۱۳77دهد. )عمویی، هایی از تدارکات رزمی حزب به دست میافزاید و نشانهآگاهی دشمن می

شد ولی ارتباط سرگرد مظفری مرداد تعلیمات نظامی به افراد غیرنظامی داده نمی ۲8(.قبل از 79

بنابر تقاضای حزب در افسر مهندس که در دانشگاه نظامی استاد بود برای ساختن نارنجک با حزب 

برقرار شد که با چند نفر افراد حزبی که اطلاعات فنی داشتند به ساختن نارنجک  ۳۱اواسط سال 
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بپردازند و در یکی از روزها که سرگرد مظفری و آنها برای آزمایش بیرون رفته بودند مجروح شد 

س شیمی هم بود که قبلاً برای که افراد حزبی او را به در بردند. در این افراد حزبی یک افسر مهند

همکاری و کمک ساختن نارنجک معرفی شده بود به اسم ستوان یکم محمدی که او هم برای 

(.حزب منحله توده به سرقت اسلحه و مهمات ارتش ۲4۲-۲4۱: ۱۳۳5آزمایش آنجا بود.« )بختیار، 

ه و توسط افراد و اکتفا ننموده و خود وسایل ساختن مواد منفجره و مهمات جنگی را تهیه کرد

زا و دینامیت و مهمات دیگر های آتشمتخصصین خود بطور مخفی مقدار فراوانی نارنجک و بطری

تهیه نموده بود.بقسمی که اخیراً ضمن کشف یکی از انبارها و مخازن مخفی حزب منحله مقدار 

حیتدار ارتش شماری از این مهمات بدست آمد که آنچه قابل استفاده بود تحویل مقامات صلابی

گردید و مابقی که غیرقابل استفاده بود طی تشریفات مخصوصی منفجر و منهدم گردید.)همان، 

۲75) 

 مرداد 28نتایج اقدامات سازمان افسران بعد از کودتای 

های زد اما این تحرکات هرچند سازمان افسران بعد از پیروزی کودتاچیان دست به اقدام و عملیات

داشت.روی دیگر سکه عبارت از برخی تصمیمات ناخردمندانه و اقدامات نتیجه خاصی در بر ن

ها گردید، کارها و اعمال ی سازمان افسری مرتکب آنیی بود که هیئت اجراییهماجراطلبانه

موقع یی که با اصول و سرشت سازمان و هدف نهایی آن ناسازگار بود. از این ماجراهای نابهناسنجیده

ضای هیئت اجراییه و تعداد کمی از افسران که بدین رخدادها کشیده شده و غیرمنطقی به جز اع

ی ها و ضمناً روحیهها و ناخرسندیخبر بودند.پس از کودتا بر اثر سرخوردگیبودند دیگران بی

فرما بود برخی اجتماعی مخالف حکم -های سیاسیناسازگاری با رژیم کودتا که بر احزاب و گروه

ی سازمان افسری دست به یک رشته کارهای ناسنجیده زد و هیئت اجراییه از رهبران حزب توده

ی تنی چند از افسران به های رزمی به وسیله. دادن آموزش۱ها عبارت بود از:ترین آنکه مهم

. شرکت در ساختن نارنجک و آموزش روش ۲یی از کادرها و اعضای حزب.های انتخاب شدهگروه

 ی حزبی.برگزیدهبه کار بردن آن به افراد 

داری نظامی داد تا با اعمال های ناسنجیده، بهانه به دست فرماناطلاع از این کارها و تدارك دیدن

ها فرسا سرانجام به کشف سازمان افسری دست یابد. همین اقدامهای جانترین شکنجهوحشیانه
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ی نظامی به دستور سربستههای آویز اصلی شد تا دادرسی ارتش، دادستان و بیدادگاهزمینه و دست

های اعدام و های جاسوسی بیگانه مبادرت به صدور حکمی مشورت و توصیه سازمانشاه و بر پایه

هایی که فراتر از قوانین روز و شدیدتر از اتهامات ادعایی وارده های نامتناسب کنند، مجازاتحبس

واهی و دور از واقعیت زندگی  بود.گمان نادرست چند تن از رهبران حزب و سازمان، این تصور

بود که بعد از وقوع کودتا هنوز ممکن است مردم را به میدان مبارزه در راه سرنگونی دولت کودتا 

کشید. اینان با اطلاع از نارضایتی کارگران، روشنفکران و بخشی از بازاریان و کارمندان و افسران 

پنداشتند که با آغاز ی ملّی، چنین میجبهه داران مصدق و طرفدارانی دوستادارات و ارتش و همه

ی مخالفان رژیم را تجهیز و به حرکت آورد. توان همهاقدامات و عملیاتی علیه دولت کودتا هنوز می

اما با گذشت چند ماه و مشاهده و درك این حقیقت که بخش بزرگ طرفداران پیشین مصدق و 

ی اقدامات اند و رستاخیز نوینی میسر نیست، ادامهاهالی کشور در برابر وضع موجود سر فرود آورده

 (۲47-۲46: ۱۳84رس متوقف شد. )ورقا، نادرست و تدارکات پیش

های بزرگ رهبری که مورد انتقاد و سرزنش نیز قرار گرفته است این بود ها و غفلتاز دیگر ضعف

بینی روشن و مشخص ز پیشکه با وجود اطلاع از امکان وقوع کودتا و آگاهی از احتمال تکرار آن، ا

سیاسی که در انتظار نشسته است و معین  -کردن »چه باید کرد حزب« در شرایط گوناگون اجتماعی

کردن تکلیف تشکیلات وابسته به خود از جمله سازمان افسری غافل ماند. هر چند چنانچه در پیش 

حزب و سازمان بنا به سرشت ی دولت قانونی وقت بود و گفته شد رویارویی در برابر کودتا وظیفه

ی غیرمستقیم و فرعی اجتماعی بر عهده داشت. اما پس ضداستعماری و ضددیکتاتوری، تنها وظیفه

رأی نبودن در تصمیمات و اقدامات بینی نکردن امکانات جوراجور و هماز کودتا رهبری بر اثر پیش

درپی شد.رهبری به جای اقدامات پیهای گوناگون و ها و اشتباهکاریلازمه دچار تردیدها، ندانم

ای از ی نارنجک نمونهیی کرد که تهیهنشینی مدبرانه مبادرت به کارهای ناسنجیدهخردمندانه و عقب

ی تجربه و ناآزموده دارد تا مبارزهتر شباهت به ماجراجویی جوانان کمآن است. کارهایی که بیش

ی و برابری و عدالت اجتماعی.لو رفتن سازمان جدی و اصولی درازمدت اجتماعی در راه کسب آزاد

مندانه وار و قانونی آن یکی از آخرین رویدادهای مهمی بود که زنجیرهآمدهای گجستهافسری و پی
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های رهبری حزب و هیئت اجراییه خود سازمان افسری کارینگری و ندانمبر اثر ناشکیبایی، ساده

 (.۲55به پیش آمد.)همان، 

 وی در دوران ملی شدن صنعت نفتسیاست های شور

ها و طلاهای ایران را در کشور شوروی که در ابتدا از نهضت ملی و ایران حمایت نکرد و بدهی

دوران دولت مصدق به ایران پس نداد اما به یکباره بعد از پیروزی کودتا با دولت کودتا همراهی و 

پس از هشت سال  ۱۳۳4خردادماه سال  همکاری کرد. مقارن این اوضاع و احوال یعنی در هفته دوم

مذاکره با دولت شوروی یازده تن طلای متعلق به ایران که هنگام جنگ جهانی دوم در بانک روسیه 

به امانت گذاشته شده بود در مرز جلفا تحویل مقامات دولتی ایران شد از نظر سیاست جهانی روسیه 

مصدق به همان اندازه و شاید بیشتر از طرف  دید زیرا در دورهدیگر اشکالی در تحویل طلاها نمی

ها ایران تحت فشار بود چون که در آن زمان دکتر مصدق احتیاج زیادتری به پول داشت اما روس

کردند از استرداد طلاها که مالک مطلق که در امر ملی شدن صنایع نفت ایران پیوسته کارشکنی می

قدرت ناسیونالیسم ایران بدهی خود را مسترد داشته آن ایران بود خودداری نمودند و فقط در زمان 

از در دوستی با دولت ایران درآمدند غیر از مسئله طلاها روسیه ابراز تمایل به حل بعضی مشکلات 

اله جهانبانی به ریاست هیئت تعیین حدود و علائم خرداد سپهبد امان ۲۳سرحدی شمال کرد و روز 

ین هیئت چند ماه به کار خود مشغول بود و طرح لازم را به مرزی ایران و روسیه برگزیده شد و ا

دیدند که ارباب تغییر ای میها تهیه دید. زندانیان تودهمعیت نمایندگان روسی برای تصویب پارلمان

سیاست داده و سیاست دیگری در پیش گرفته است و آنان را سالها است آلت دست خود قرار داده 

کند و عملاً دهد ولی در ظاهر و در جراید خود ادعاهای دیگری مییدر پنهانی دستورات دیگری م

 (.648: ۱۳4۳سیاست دیگری دارد )زیبایی،

در مورد واکنش احتمالی دولت شوروی، مقامات دولت آیزنهاور معتقد بودند که با مرگ استالین در 

یطی، دولت مواضع رهبری جدید آن کشور تحکیم نیافته بود و در چنان شرا ۱95۳ماه مارس 

کرد. با این حال ستاد مشترك آمریکا به عنوان یک شوروی از درگیری در تحولات ایران اجتناب می

اقدام احتیاطی و به منظور مقابله با کودتای احتمالی حزب توده، تمرکز چند یگان نظامی در حوالی 

کردن صنعت نفت و خلع  بینی کرده بود. با آنکه مبارزه مردم ایران برای ملیعراق و بصره را پیش
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ید از شرکت انگلیسی نفت در سراسر جهان بازتاب وسیعی داشت و در راستای اهداف استرتژیکی 

ها بود، مع هذا با مقاصد تجاوزکارانه کرملین هماهنگی نداشت و دولت اتحاد جماهیر شوروی

گرفت، دچار شوروی را از لحاظ سیاستی که باید در قبال این حرکت ضداستعماری در پیش می

ها به هیچ وجه مایل به پیروزی نهایی ایران در مبارزه علیه انگلیس ابهام و مشکل کرده بود. شوروی

و آمریکا نبودند، زیرا وجود یک ایران مستقل و نیرومند را در همسایگی خود مغایر با اهداف و 

ارزه ملل تحت فشار استعمار دانستند؛ اما با تظاهر به طرفداری از مبمقاصد توسعه طلبانه خویش می

گیری و مخالفت کنند توانستند در برابر حرکت ضد استعماری ایران به طور آشکار جبههغرب نمی

و این وظیفه را به عهده عامل دست نشانده خود، حزب توده گذاشتند. به سوی آینده نوشت: »... 

شمارد. و جنایتی را جایز می کند. ملی هر جرمملی سرپوشی است که قبایح و رذایل را مخفی می

ملی، آخرین تیر ترکش استمعار است. همین روزنامه، جبهه ملی و رهبر آن )مصدق( را به باد دشنام 

آرا، این عامل صدیق خود ها، رزم( کاملاً آشکار است که وقتی انگلیسی 59۳: ۱۳78گرفت)نجاتی،

یز با سوء استفاده از افکار و احساسات ها نرا به عنوان سنگ بزرگ در ترازو گذاشتند، امریکایی

ملت ایران، بزرگترین سنگ خود، یعنی ملی کردن صنعت نفت را به دست اقلیت، در کفه دیگر 

ترازو جای دادند .در جریان خلع ید از شرکت نفت و هنگامی که دولت انگلیس ایران را زیر فشار 

کاری که در صدد مصدق را »خیانت سیاسی و تهدید نظامی قرار داده بود، مطبوعات حزب توده

سازش با انگلستان است«، دانستند. روزنامه مردم در سر مقاله خود زیر عنوان: مصدق نقش دلال 

کند. نوشت: اکنون برای همه مردم مراقب و باهوش ایران کاملاً واضح و آشکار نفت را بازی می

یسم پایان دهد و با نام ظاهر فریب خواهد مسأله نفت را به سود امپریالاست که دولت مصدق می

»ملی شدن« نفوذ استمعاری را در منابع نفتی ایران پا بر جا نگاه دارد. مصدق نقش دلال را بازی 

هادیان افکار عمومی و (. در همین زمان بخش عمده روشنفکران، نویسندگان، 594کند)همان :می

کردند. مصالح و اهداف خاص خود عمل می نیز اکثریت کارگران در قبضه حزب توده بودند و بنابر

ترین شرایط، به نهضت ضربه گرفتند و در حساساینها در بسیاری از موارد علیه نهضت موضع می

اند و از هر ها از دیرباز نسبت به ایران چشم طمع داشته(. روس 579: ۱۳68وارد ساختند)ملکی،

اند. پس از پیروزی انقلاب ایران، سود برده فرصتی برای نیل به مقاصد استیلاجویانه خود در خاك



1403هفتاد و دو/ بهار شماره  / نوزدهمعلمی پژوهشی تاریخ.سال  فصلنامه  

 

310 

 

رژیم جدید سوسیالیستی شوروی به رغم بیانات رهبران آن مبنی بر محکوم کردن  ۱9۱7اکتبر 

سیاست حکومت تزارها در گذشته و وعده جبران آن از طریق توسعه روابط دوستانه و عدم مداخله 

 ( 589)همان:در امور ایران، همچنان سیاست گذشته را ادامه دادند

با آنکه مبارزه مردم ایران برای ملی کردن صنعت نفت و خلع ید از شرکت انگلیسی نفت در سراسر 

هذا با مقاصد ها بود. معجهان بازتاب وسیعی داشت و در راستای اهداف استراتژیکی شوروی

که باید  تجاورکارانه شوروی هماهنگی نداشت و دولت اتحاد جماهیر شوروی را از لحاظ سیاستی

ها به گرفت، دچار ابهام و مشکل کرده بود. شورویدر قبال این حرکت ضداستعماری در پیش می

هیچ وجه مایل به پیروزی نهایی ایران در مبارزه علیه انگلیس و آمریکا نبودند، زیرا وجود یک ایران 

دانستند؛ خویش میطلبانه مستقل و نیرومند را در همسایگی خود مغایر با اهداف و مقاصد توسعه

اما با تظاهر به طرفدارای از مبارزه ملل تحت فشار استعمار این وظیفه را به عهده عامل دست نشانده 

 (.59۳: ۱۳78خود، حزب توده گذاشتند )نجاتی، 

های پنهانی انگلیس و آمریکا بدین سان دولت سوسیالیستی اتحاد جماهیر شوروی، با اطلاع از توطئه

های آخر زمامداری مصدق با تبلیغات وسیع خود زیر عنوان »آمادگی شوروی هفته علیه ایران، در

ها نه تنها به ایران کمک واشنگتن عمل کرد. شوروی -برای کمک به ایران« در راستای مقاصد لندن

نکردند و از پرداخت مطالبات ایران امتناع نمودند، بلکه عملاً در تحریم اقتصادی بریتانیا و آمریکا 

یه ایران شرکت کردند. ریچارد کاتم، کارشناس معروف مسائل ایران، که در زمان حکومت مصدق عل

ها مأمور خدمت در سفارت آمریکا بوده، در کتاب جالب خود در تأیید سیاست ضدمصدقی شوروی

و نقشی که حزب توده در اجرای این سیاست به عهده داشت، نوشته است: »... غرب باید از تاکتیک 

 (.597شوروی در ایران بسیار سپاسگزار باشد« )همان:  دولت

مرداد:  ۲8گیری و منفعل ایران شوروی در کودتای تحلیل راجرلویس و جیمز بیلی از سیاست کناره

رسد که اتحاد شوروی حساسیت لازم را نسبت به کودتا نشان نداد. )به احتمال زیاد، به نظر می

مانند کیم فیلبی مأمور نفوذی شوروی در کادر رهبری  -ودها از طریق عوامل اطلاعاتی خشوروی

اینتلیجنس سرویس بریتانیا که اتفاقاً در زمان کودتا مقیم آمریکا و روابط اینتلیجنس سرویس و سیا 

های گوناگون نشان دهد: توانست واکنشاز طرح کودتا در ایران اطلاع داشتند(. شوروی می -بود



 مرداد 28بررسی نقش و عملکرد سازمان نظامی حزب توده در کودتای  

311 

 
 

ع خود رهبری حزب توده را از تشتت و بلاتکلیفی خارج کند و آنها توانست با رهنمودهای قاطمی

توانست نسبت به کودتا اولتیماتوم دهد و...برخی تحلیلگران را به مقابله قاطع با کودتا فرا خواند؛ می

نویسد: دانند. ویلیام راجر لویس میمرداد می ۲8مرگ استالین را از عوامل مؤثر در پیروزی کودتای 

تصمیمی مارس مصادف شد. به دنبال آن یک دوره بی 5حران ایران با مرگ استالین در »مقدمه ب

های ایرانی کمک کنند، تشکیلات حزب توده به حال ها نتوانستند به کمونیستپیش آمد که روس

تصمیمی منجر به تردید و بی ۱95۳مارس  5افزاید: »مرگ استالین در خود رها گردید«. جیمز بیل می

گرفتند ممکن بود نتیجه های تصمیم به درگیری میست شوروی گردید... اگر شورویدر سیا

و آغاز جنگ قدرت  ۱۳۳۱رویدادها چیز دیگری باشد«. اگر توجه کنیم که مرگ استالین در اسفند 

که طبعاً کاهش حساسیت به مسایل جهان و منطقه را  -در بولیت بوروی حزب کمونیست شوروی

های مقتدری چون چرچیل و آیزنهاور در انگلیس و آمریکا ز زمامداری چهرهبا آغا -در بر داشت

 (.۲9۲: ۱۳7۱شود )شهبازی، تقریباً مقارن بود، اهمیت این عامل روشن می

 یریگ جهینت

تاسیس شد  . هدف از   ۱۳۲۳سازمان نظامی حزب توده به ابتکار رهبران حزب توده در اوایل سال 

تاسیس این سازمان دوام وبقا حزب توده  ، فراری دادن زندانیان حزب توده  ،خنثی سازی هرگونه 

دسیسه و توطئه حاکمیت علیه حزب  و در اهداف بلند مدت نیز در صورت فرصت  با مدد و نفوذ 

سازمان نظامی در ارتش بتوانند قدرت را در ایران قبضه کنند . حزب توده به دلیل آنکه در تمامی 

رسته های اداری و نظامی ارتش نفوذ داشته و دارای افسرانی بود  از اخبار ،اطلاعات و برنامه های 

مرداد و رساندن  ۲5ارتش کاملا آگاه بود ، با توجه به اطلاعات سازمان نظامی حزب توده از کودتای 

مرداد ناکام ماند ،یکی از عوامل بسیار مهم در ناکامی  ۲5این اطلاعات به دولت مصدق ، کودتای 

مرداد ، اقدامات سازمان  نظامی حزب توده بود ؛اما  سازمان نظامی حزب توده در  ۲5کودتای 

ظامی حزب توده مرداد منفعل و نظاره گر بود یکی از دلایل منفعل بودن سازمان ن ۲8کودتای 

سیاستهای شوروی در آن مقطع زمانی بود چرا که سازمان نظامی حزب توده تابع حزب توده بود و 

شدن صنعت  یبا مل یو شورو کردیعمل م یشورو یاسیاهداف و منافع س یراستا رحزب توده د

شدن صنعت نفت،  یداشت با مل یکه همزمان نیموافق نبود و با توجه به مرگ استال رانینفت در ا
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موجب شد  شد که حزب توده در  یشورو استیس نیمنفعلانه بود و هم رانیدر ا یشورو استیس

 ینظام سازماند. نصادر نک را در کودتا یبر دخالت سازمان نظام یمبن یمرداد دستور ۲8کودتا 

 یهایساس بررسانجام ندادند. بر ا یگر بودند و اقدامعملاً نظارهمرداد  ۲8در کودتای حزب توده 

با توجه به  یمقابله با کودتا داشته است ول یلازم برا لیقدرت و پتانس یانجام شده سازمان نظام

افسران بر دخالت  یمبن یو حزب دستور دمنتظر دستور حزب بودن ی حزب تودهسازمان نظام نکهیا

مرداد کاملاً  ۲8دتا در کو ی حزب تودهنکرد لذا سازمان نظام درصانظامی حزب توده  در کودتا را 

 نیانجام گرفت که ا یانفراد یافسران وابسته به حزب توده حرکات یبرخ یالبته از سو ؛منفعل بود

ی برخی از افسران سازمان نظامی حزب توده حرکات خودخواسته و براساس نظر و ابتکار شخص

حزب  استیکه سچرا صورت گرفت و این عمل خارج از دستورات و سیاستهای حزب توده بود ،

حزب توده اما بعد از  ینظام نکاملا منفعلانه بود. سازماعدم دخالت در کودتا  و مقطع  نیتوده در ا

 ،ییقشقا لیطرح اتحاد با ا ،یقلعه مرغ گاهیدر پا یچون خرابکار یکودتا دست به اقدام یروزیپ

نداشت و با  یا جهیحرکات در آخر نت نیزد اما ا یو طرح نارنجک ساز یزانیطرح جنگ پارت

 ر،یافسران دستگ یتمام ،سازمان یو لورفتن رمز مثلثات ۱۳۳۳در مرداد  یسروان عباس یریدستگ

 حزب توده منحل شد. یشدند و عملاً سازمان نظام ربارانیاز آنها ت یاریو بس یزندان
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